
Агробіологія, 2021, № 1

15

АГРОНОМІЯ

Волкова О.М., Беляєв В.В., Ски-
ба В.В., Пришляк С.П., Гейко М.М. 
Закономірності накопичення 137Cs 
у надземних та підземних органах 
повітряно-водяних рослин водойм По-
лісся та Лісостепу України. Збірник на-
укових праць «Агробіологія», 2021.  
№ 1. С. 15–22.

Volkova O.M., Belyaev V.V., Skyba V.V., 
Prishlyak S.P., Gejko M.M. Zakonomirnos-
ti nakopychennja 137Cs u nadzemnyh ta pid-
zemnyh organah povitrjano-vodjanyh ros-
lyn vodojm Polissja ta Lisostepu Ukrai'ny. 
Zbirnyk naukovyh prac' «Agrobiologija», 
2021. no. 1, pp. 15–22.

Рукопис отримано: 09.02.2021 р.
Прийнято: 24.02.2021 р.
Затверджено до друку: 25.05.2021 р.

doi: 10.33245/2310-9270-2021-163-1-15-22

Метою дослідження було встановлення закономірностей накопичення 
137Cs у надземних та підземних органах повітряно-водяних рослин у різно-
типних водоймах Полісся та Лісостепу України, які розташовані на терито-
ріях різного ступеня радіонуклідного забруднення.

Дослідження виконували у 2014–2018 рр. Вищі водяні рослини відби-
рали в евтрофних, оліготрофних та дистрофних водоймах – великих і малих 
водосховищах, озерах і ставках різного призначення. Водойми розташова-
ні на територіях, які за щільністю забруднення 137Cs вважаються умовно 
чистими, або належать до зон посиленого радіоекологічного контролю, 
гарантованого добровільного відселення, безумовного (гарантованого) від-
селення та зони відчуження. Об’єктами досліджень були 8 видів повітря-
но-водяних рослин, які широко розповсюджені у прісних водоймах Полісся 
та Лісостепу України. Питомий вміст 137Cs у надземних органах, корене-
вищах і коренях рослин визначали загальноприйнятими гамма-спектроме-
тричними методами. 

Аналіз отриманих даних довів загальну, характерну для рослин з усіх до-
сліджених водойм закономірність – рівні вмісту 137Cs у надземних органах і ко-
реневищах рослин здебільшого достовірно не різнилися, а у ґрунтових коренях 
були значно вищими. Питома активність 137Cs у ґрунтових коренях Phragmites 
australis перевищувала його активність у надземних органах у 6–25, Tуpha 
angustifolia – у 5–20, Glyceria maxima – у 7–10, Scirpus lacustris – у 4–9, Alisma 
plantago-aguatica – у 3, Sagittaria saggitifolia – у 2, Butomus umbellatus – у 3,  
Iris pseudacorus – у 4 рази. Рівні вмісту 137Cs в надземних органах та кореневи-
щах у більшості досліджених рослин достовірно не різнилися.

Результати дослідження надалі дадуть змогу оцінити внесок повітря-
но-водяних рослин у формування радіонуклідного забруднення донних 
відкладень та вдосконалити уявлення про значення вищих водяних рослин 
у процесах міграції та перерозподілу радіоактивних елементів у водних 
екосистемах. Виявлені закономірності формування рівнів вмісту 137Cs у 
підземних органах рослин необхідно враховувати під час визначення дози 
опромінення рослин у забруднених радіонуклідами водоймах.

Ключові слова: повітряно-водяні рослини, надземні органи, підземні 
органи, корені, кореневища, 137Cs, водосховища, озера, ставки.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Упродовж останнього століт-
тя техногенна діяльність та впровадження на-
укових досягнень без належного оцінювання 
їх впливу на довкілля призвели до низки сер-
йозних наслідків – глобального потепління, 
забруднення екосистем відходами техногенно-
го виробництва, важкими металами, пестици-
дами, штучними радіоактивними елементами. 
Внаслідок експлуатації підприємств атомної 

енергетики та аварій на підприємствах ядерно-
го паливного циклу до навколишнього середо-
вища надходять техногенні радіонукліди, які 
стають постійно діючим чинником впливу на 
біосистеми різного рівня організації. Числен-
ними дослідженнями, які було розпочато після 
виникнення проблем, пов’язаних із надходжен-
ням штучних радіонуклідів до навколишнього 
середовища, доведено важливе значення пріс-
новодних екосистем у процесах розповсю-
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дження радіоактивних речовин. Було доведе-
но, що континентальні водойми є основними 
резервуарами накопичення радіонуклідів, а 
водотоки – транспортними магістралями, яки-
ми радіоактивні речовини мігрують на значні 
відстані [1, 2, 3]. Отже, предметом багатьох ра-
діоекологічних досліджень стали гідробіонти, 
зокрема вищі водяні рослини, які розглядали 
як невід’ємну складову водних екосистем, що 
бере участь у процесах міграції та перерозпо-
ділу радіоактивних речовин [4].

Нині одними з пріоритетних напрямів ра-
діоекологічних досліджень водних екосистем 
є вивчення закономірностей міграції радіоак-
тивних речовин у компонентах водойм та про-
гнозне оцінювання забруднення водних еко-
систем методами математичного моделювання 
[5, 6]. У водній радіоекології більшість моде-
лей присвячено визначенню динаміки вмісту 
радіонуклідів у воді та іхтіофауні, тимчасом 
дослідження міграції радіонуклідів за участю 
вищих водяних рослин вкрай обмежені. Знач-
ною мірою це пов’язано з тим, що основний 
масив даних щодо накопичення радіоактив-
них речовин вищими водяними рослинами 
стосується формування радіонуклідного за-
бруднення їх надземних органів [7, 8, 9, 10, 
11]. Значення у процесах перерозподілу раді-
оактивних речовин за компонентами водних 
екосистем вищих водяних рослин, зокрема по-
вітряно-водяних, які домінують за біомасою 
у прісних водоймах з уповільненою течією та 
мають розвинену кореневу систему, дотепер 
не визначено, оскільки закономірності нако-
пичення радіонуклідів у підземних органах 
рослин досліджено не повним обсягом. У фа-
ховій літературі є відомості про те, що питома 
активність 90Sr та 137Cs у підземних органах 
деяких видів рослин вища, ніж у надземних. 
Таке явище відзначено для очерету звичайного 
та рогозу вузьколистого з Київського та Канів-
ського водосховищ [1, 12] та очерету звичай-
ного з водойми-охолоджувача ЧАЕС [11, 13]. 
Недоліком цих робіт можна вважати те, що у 
процесі досліджень корені не відокремлювали 
від кореневищ. У деяких публікаціях наведе-
ні дані про значне, порівнюючи з надземними 
органами, накопичення радіонуклідів у коре-
нях деяких видів водяних рослин, однак не 
визначали рівні радіонуклідного забруднен-
ня кореневищ [12, 14 ]. Наведено результати 
визначення питомої активності 90Sr та 137Cs у 
надземних органах, кореневищах та коренях 
очерету звичайного з водойм зони відчуження 
Чорнобильської АЕС та відзначено, що найви-
ща питома активність обох радіонуклідів заре-
єстрована у ґрунтових коренях [11].

Дослідження особливостей радіонуклідно-
го забруднення підземних органів рослин не-
обхідні й для визначення дози їх внутрішнього 
опромінення, оскільки упродовж останнього 
десятиріччя спостерігають низку цитогенетич-
них порушень у тканинах ґрунтових коренів 
повітряно-водяних рослин [15, 16, 17, 18]. Крім 
того, наразі ефективними та низькозатратними 
вважаються способи очищення стічних вод, що 
базуються на використанні водної рослиннос-
ті, яка здатна ефективно акумулювати різні за-
бруднювальні речовини, зокрема радіонукліди. 
До таких технологій належать різофільтрація 
(аквафітодезактивація) та фітоекстракція [19, 
20, 21, 22]. Подальші дослідження закономір-
ностей накопичення радіоактивних елементів 
в окремих органах та тканинах рослин спри-
ятимуть удосконаленню наявних технологій.

Метою дослідження було встановлення за-
кономірностей накопичення 137Cs у надземних 
та підземних органах повітряно-водяних рос-
лин у водоймах різного типу Полісся та Лісо-
степу України, які розташовані на територіях 
різного ступеня радіонуклідного забруднення.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження виконували у 2014–2018 рр. Вищі во-
дяні рослини відбирали у водоймах різного 
типу, розташованих у лісостеповій та поліській 
зонах  України – Київському (район с. Страхо-
лісся) та Канівському (м. Ржищів) водосхови-
щах, Повчанському водосховищі на р. Жерів 
(Лугинський район Житомирської області), 
озерах Глибоке (зона відчуження ЧАЕС), Біле 
(Володимирецький район Рівненської області), 
Лісове (Іванківський район Київської області), 
рибоводних ставках (м. Біла Церква та с. Ки-
рдани Таращанського району Київської облас-
ті), ставках комплексного призначення (с. Шк-
нева, Іванківський район Київської області). 
Водойми різняться за трофічним статусом та 
щільністю забруднення прибережних терито-
рій (табл. 1) і розташовані на територіях, які за 
щільністю забруднення 137Cs вважаються умов-
но чистими або належать до зон посиленого 
радіоекологічного контролю, гарантованого 
добровільного відселення, безумовного (гаран-
тованого) відселення та зони відчуження.

Об’єктами досліджень були повітряно-во-
дяні рослини: рогіз вузьколистий - Tуpha 
angustifolia L., очерет звичайний - Phragmites 
australis (Cav.), лепешняк великий - Glyceria 
maxima (C. Gartm.), куга озерна - Scirpus 
lacustris L., стрілолист стрілолистий - Sagittaria 
saggitifolia L., півники болотні - Iris pseudacorus 
L., частуха подорожникова - Alisma plantago-
aguatica L. та сусак зонтичний - Butomus 
umbellatus L. Проби відбирали у період форму-
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вання найбільшої за вегетаційний сезон маси 
надземних органів – липні – серпні. Рослини, 
які не утворюють щільних заростей, викопува-
ли з подальшим відокремлюванням надземних 
органів, ґрунтових коренів та кореневищ. У 
монодомінантних заростях на одну пробу над-
земної частини відбирали 5–8 окремих пагонів, 
підземної – 5–8 кернів донних відкладів потуж-
ністю 30 см і відокремлювали корені та коре-
невища від ґрунту за допомогою гідрологічних 
сит. Обмежувалися відбором 30-сантиметро-
вого шару тому, що згідно з [23], саме в цьому 
шарі зосереджено 90 % підземної частини по-
вітряно-водяних рослин. Проби висушували на 
повітрі до постійної маси.

Питому активність 137Cs у рослинах (Бк/кг 
повітряно-сухої маси) визначали у відділі вод-
ної радіоекології Інституту гідробіології НАН 
України на гамма-спектрометрі з детекторами 
ДГДК-100В та амплітудним аналізатором SBS-
30, і на кафедрі безпеки життєдіяльності Біло-
церківського національного аграрного універ-
ситету – на УСК «Гамма Плюс».

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Досліджені види повітряно-водяних рос-
лин є трав’янистими багаторічниками, у яких 
надземні органи відмирають наприкінці веге-
таційного сезону, тому частина накопичених у 
надземній фітомасі радіонуклідів повертаєть-
ся до водних мас, а решта надходить у детрит. 
Саме тому оцінювали вміст 137Cs в усіх над-
земних органах загалом, включаючи стебла, 
листя, генеративні органи та стеблові корені. 
Ґрунтові корені рослин також оновлюються 
кожен рік, однак життєдіяльність кореневищ 
триває довше. Так, у очерету звичайного ко-
реневища оновлюються упродовж трьох років, 
у рогоза вузьколистого та лепешняка великого 
– приблизно за два роки, тобто на початку на-
ступного вегетаційного сезону зосереджений 
у зимуючих кореневищах 137Cs може надійти 

до надземних органів [4]. Отже, доцільно було 
визначити питому активність радіонукліда у 
кореневищах та ґрунтових коренях рослин, що 
дасть змогу у подальших дослідженнях оціни-
ти їх значення у процесах захоронення 137Cs у 
донних відкладах.

Типовими представниками екологічної 
групи повітряно-водяних рослин, які широ-
ко розповсюджені у прісноводних водоймах 
України та утворюють монодомінантні зарості 
на мілководдях досліджених водойм, є оче-
рет звичайний та рогіз вузьколистий. Середня 
питома активність 137Cs у надземних органах 
очерету звичайного зареєстрована у діапа-
зоні величин від 4 до 7394, у кореневищах –  
від 4 до 5752, у ґрунтових коренях – від 32 до 
44958 Бк/кг (табл. 2). 

Закономірно, що найвища активність радіо-
нукліда відзначена у рослинах з оз. Глибоке, яке 
розташоване у зоні відчуження ЧАЕС і харак-
теризується найвищою серед досліджених во-
дойм щільністю забруднення площі водозбору 
(табл. 1). Приблизно у 3 рази меншим виявився 
рівень забруднення рослин з оз. Лісове – зона 
обов’язкового відселення. Варто відзначити, 
що у місцях відбору рослин у Повчанському 
водосховищі щільність забруднення прибереж-
них територій була приблизно такою самою, як 
в оз. Лісове, а питома активність 137Cs в очереті 
звичайному – на два порядки меншою. Вміст 
радіонукліда у рослинах, відібраних в оз. Біле, 
також був вищим, ніж у проточних водоймах 
з відповідною щільністю забруднення прибе-
режних територій. Останнє можна пояснити 
тим, що рівні радіонуклідного забруднення во-
дяних рослин залежать не лише від щільності 
радіоактивних випадінь на площу водозбору 
та поверхню водойм, а й від швидкості їх во-
дообміну, і у фахових джерелах є відомості про 
аномально високе накопичення радіонуклідів 
гідробіонтами замкнених озер [1, 6]. 

Таблиця 1 – Характеристика досліджуваних водойм та щільність забруднення 137Cs прибережних територій 
                     за 1996–2021 [5]

Зона Типи* Водойма Трофічний статус Щільність, кБк/м2

Полісся 1 Київське водосховище Евтрофна 185
2 Повчанське водосховище Евтрофна 1480
3 Глибоке Евтрофна 40000
3 Лісове Дистрофна 1480
3 Біле Оліготрофна 185
4 Ставки, с. Шкнева Евтрофна 20–40

Лісостеп 1 Канівське водосховище Евтрофна 20–40
5 Ставки, м. Біла Церква Евтрофна 185
5 Ставки, с. Кирдани Евтрофна 180

Примітка: 1 – велике водосховище; 2 – мале водосховище; 3 – озеро 4 – стави комплексного призначення; 
                    5 – рибоводні стави.
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Аналіз отриманих даних довів загальну, ха-
рактерну для повітряно-водяних рослин з усіх 
досліджених водойм закономірність – питома 
активність 137Cs у ґрунтових коренях очерету 
звичайного була значно вищою, ніж у надзем-
них органах. У рослинах більшості дослідже-
них водойм відношення активність ґрунтових 
коренів/активність надземних органів зареє-
стровано у діапазоні величин 6,1–12,3, а в се-
редньому становило 10. Виключенням було 
відношення активність коренів/активність над-
земних органів для рослин з оліготрофного оз. 
Біле, яке становило 24,5.

У більшості досліджених водойм питома 
активність 137Cs у кореневищах очерету зви-
чайного, які є видозміненими стеблами, досто-
вірно не різнилася від рівнів його накопичення 
у надземних органах, і лише у рослин із ставків 
комплексного призначення, які розташовані на 
території с. Шкнева, вміст 137Cs у кореневищах 
був у 2 рази вищим, ніж у надземних органах.

Середня питома активність 137Cs у надземних 
та підземних органах рогозу вузьколистого була 
дещо меншою, ніж очерету звичайного, і стано-
вила у надземних органах 3–1580, кореневищах 
– 3–1400, у коренях – 24–8500 Бк/кг (табл. 3). 

Однак, як і у разі очерету звичайного, пито-
ма активність радіонукліда у ґрунтових коре-
нях значно перевищувала рівні радіонуклідно-
го забруднення надземних органів і кореневищ. 
У рогозу вузьколистого з більшості дослідже-

них водойм відношення активність коренів/ак-
тивність надземних органів становило 8–20, і 
лише у рослин з оз. Лісове – 5,4.

Існує тенденція до збільшення величини 
відношення активність коренів/активність над-
земних органів рогозу вузьколистого із при-
скоренням водообміну водойм, тобто зазначе-
не відношення найменшим було у замкнених 
озерах. Питома активність 137Cs у кореневищах 
рогозу вузьколистого достовірно не різнилася 
від його вмісту у надземних органах.

Особливості накопичення 137Cs у надзем-
них та підземних органах були проаналізовані 
ще для 6-ти видів повітряно-водяних рослин, 
які зустрічалися у межах досліджених фітоце-
нозів лише в окремих водоймах (табл. 4). 

Питома активність 137Cs у ґрунтових коре-
нях лепешняка великого перевищувала його 
вміст у надземних органах у 6,6–9,8 раза, 
куги озерної – у 3,7–9,2, частухи подорожни-
кової – у 2,7–3, стрілолиста стрілолистого –  
у 1,9–2,1, сусака зонтичного та півників болот-
них – у 2,7 та 3,6 раза, відповідно. Активність 
137Cs у надземних органах та кореневищах за-
значених видів рослин достовірно не різнила-
ся, і лише у кореневищах лепешняка великого 
з Повчанського водосховища перевищувала 
активність коренів приблизно у 2 рази, а у 
кореневищах півників болотних із ставків у  
м. Біла Церква була у 2 рази меншою за ак-
тивність коренів. 

Таблиця 2 – Питома активність 137Cs у надземних та підземних органах очерету звичайного (Бк/кг) та відношення 
                    активність коренів/активність надземних органів (К)

Водойми Органи КНадземні Кореневища Корені
Київське водосховище 34±5 38±6 385±5 11,3
Канівське водосховище 30±6 29±5 368±70 12,3
Повчанське водосховище 44±9 35±7 452±91 10,3
Оз. Глибоке 7394±3800 5752±862 44958±6700 6,1
Оз. Біле 139±21 107±16 3410±511 24,5
Оз. Лісове 2578±387 2875±431 28566±4285 11,1
Стави, м. Біла Церква 35±7 50±10 280±43 8,0
Стави, с. Шкнева 6±2 12±4 70±13 11,6
Стави, с. Кирдани 4±1 4±2 32±6 8,0

Таблиця 3 – Питома активність 137Cs у надземних та підземних органах рогозу вузьколистого (Бк/кг) 
                     та відношення активність коренів/активність надземних органів (К)

Водойми Органи КНадземні Кореневища Корені
Київське водосховище 4±1 7±2 80±24 20,0
Канівське водосховище 5±2 9±3 94±28 18,0
Повчанське водосховище 16±3 24±7 222±24 13,9
Оз. Біле 66±10 82±12 627±94 9,5
Оз. Лісове 1580±240 1400±210 8500±1300 5,4
Стави, м. Біла Церква 23±6 28±10 272±40 11,0
Стави, с. Шкнева 214± 17±5 215±42 10,0
Стави, с. Кирдани 3±1 3±1 24±6 8,0
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Висновки. За результатами досліджень 
рівнів вмісту 137Cs у надземних та підземних 
органах повітряно-водяних рослин у різно-
типних водоймах, які за щільністю забруднен-
ня 137Cs вважаються умовно чистими, або на-
лежать до зон посиленого радіоекологічного 
контролю, гарантованого добровільного від-
селення, безумовного (гарантованого) відсе-
лення та зони відчуження, виявлено загальну, 
характерну для рослин з усіх водойм законо-
мірність – питома активність 137Cs у ґрунтових 
коренях була значно вищою, ніж у надземних 
органах.

Питома активність 137Cs у ґрунтових коре-
нях очерету звичайного, рогозу вузьколистого 
та лепешняка великого перевищувала актив-
ність надземних органів у 5–20 разів, куги 

озерної – у 4–9, стрілолиста стрілолистого, 
частухи подорожникової, сусака зонтичного та 
півників болотних – у 2, 3, 3 та 4 рази, відпо-
відно. Рівні вмісту 137Cs в надземних органах та 
кореневищах у більшості досліджених рослин 
достовірно не різнилися.

Результати дослідження надалі дадуть змо-
гу оцінити внесок повітряно-водяних рослин у 
радіонуклідне забруднення донних відкладів 
та вдосконалити уявлення щодо значення ви-
щих водяних рослин у процесах міграції та пе-
рерозподілу радіоактивних елементів у водних 
екосистемах. Виявлені закономірності форму-
вання рівнів вмісту 137Cs у підземних органах 
рослин необхідно враховувати під час визна-
чення дози опромінення рослин у забруднених 
радіонуклідами водоймах.

Таблиця 4 – Питома активність 137Cs у надземних та підземних органах деяких видів повітряно-водяних
                     рослин (Бк/кг) та відношення активність коренів/активність надземних органів (К)

Водойми, види рослин Органи КНадземні Кореневища Корені
Київське водосховище, лепешняк 
великий 30±6 29±6 295±65 9,8

Київське водосховище, стрілолист 
стрілолистий 119±25 115±24 250±59 2,1

Київське водосховище, частуха подо-
рожникова 110±24 105±21 297±59 2,7

Канівське водосховище, куга озерна 10±2 9±3 92±22 9,2
Канівське водосховище, стрілолист 
стрілолистий 129±27 86±24 242±30 1,9

Канівське водосховище, сусак зон-
тичний 38±8 45±9 102±24 2,7

Повчанське водосховище, лепешняк 
великий 59±13 100±21 387±79 6,6

Оз. Біле, куга озерна 522±101 395±83 1920±450 3,7
Оз. Лісове, частуха подорожникова 3765±950 3100±600 11160±2800 3,0
Стави, м. Біла Церква, півники бо-
лотні 22±3 12±2 80±12 3,6
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Закономерности накопления 137Cs в надземных и 
подземных органах воздушно-водяных растений во-
доемов Полесья и Лесостепи Украины

Волкова О.Н., Беляев В.В., Скыба В.В., Приш- 
ляк С.П., Гейко М.Н.

Целью исследования было установление законо-
мерностей накопления 137Cs в надземных и подземных 
органах воздушно-водных растений из разнотипных во-
доемов Полесья и Лесостепи Украины, расположенных 
на территориях различной степени радиоактивного за-
грязнения.

Исследования выполняли в 2014–2018 гг. Высшие 
водные растения отбирали в эвтрофных, олиготрофных 
и дистрофных водоемах – больших и малых водохрани-
лищах, озерах и прудах различного назначения. Водоемы 
расположены на территориях, которые относительно 
плотности загрязнения 137Cs считаются условно чисты-
ми, либо отнесены к зонам усиленного радиологического 
контроля, гарантированного добровольного отселения, 
безусловного (гарантированного) отселения и зоны отчу-
ждения. Объектами исследований были 8 видов воздуш-
но-водных растений, которые широко распространены в 
пресных водоемах Полесья и Лесостепи Украины. Удель-
ное содержание 137Cs в надземных органах, корневищах 
и корнях растений определяли общепринятыми гам-
ма-спектрометрическими методами.

Анализ полученных данных доказал общую, харак-
терную для растений из всех исследованных водоемов 
закономерность – уровни содержания 137Cs в надземных 
органах и корневищах растений в основном достоверно 
не отличались, а в грунтовых корнях были значительно 
выше. Удельная активность 137Cs в грунтовых корнях 
Phragmites australis превышала его активность в надзем-
ных органах в 6–25, Tуpha angustifolia – 5–20, Glyceria 
maxima – 7–10, Scirpus lacustris – 4–9, Alisma plantago-
aguatica –  3, Sagittaria saggitifolia – 2, Butomus umbellatus   
– 3, Iris pseudacorus – в 4 раза. Уровни содержания 137Cs в 
надземных органах и корневищах в большинстве иссле-
дованных растений достоверно не отличались.

Результаты исследования в дальнейшем позволят 
оценить вклад воздушно-водных растений в формиро-
вание радиоактивного загрязнения донных отложений и 
усовершенствовать представление о значении высших 
водных растений в процессах миграции и перераспреде-
ления радиоактивных элементов в водных экосистемах. 
Выявленные закономерности формирования уровней 
содержания 137Cs в подземных органах растений необхо-
димо учитывать при определении дозы облучения расте-
ний в загрязненных радионуклидами водоемах.

Ключевые слова: воздушно-водные растения, над-
земные органы, подземные органы, корни, корневища, 
137Cs, водохранилища, озера, пруды.

The regularities of 137Cs accumulation in the above- 
and underground parts of aerial-and-aquatic plants 
originated from various types of reservoirs in the Polissia 
and the Forest-Steppe of Ukraine

Volkova O., Belyaev V., Skyba V., Prishlyak S., Heiko M.
The aim of the study was to establish the regularities of 

137Cs accumulation in the above- and underground parts of 
aerial-and-aquatic plants originated from various types of 
reservoirs in the Polissia and the Forest-Steppe of Ukraine, 
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located in territories varying in the degrees of radioactive 
contamination.

The studies were carried out in 2014–2018. Higher 
aquatic plants were sampled in eutrophic, oligotrophic, and 
dystrophic reservoirs including large and small ones as well 
as lakes and ponds used for various purposes. The reservoirs 
were located in the areas that are considered conditionally 
clean relative to the density of 137Cs contamination, or 
are classified as zones of enhanced radiological control, 
guaranteed voluntary resettlement, unconditional (guaranteed) 
resettlement and exclusion zones. The objects of research 
were 8 species of aerial aquatic plants widespread in the 
fresh water reservoirs of the Polissya and the Forest-Steppe 
of Ukraine. The specific content of 137Cs in the aboveground 
parts, rhizomes, and roots of the plants was determined by 
common gamma-spectrometric methods.

The analysis of the obtained results revealed a common 
regularity typical of plants from all the studied reservoirs – 
the levels of 137Cs in the aboveground parts and the rhizomes 
did not differ significantly, but in the ground roots they were 

significantly higher. The specific activity of 137Cs in ground 
roots of Phragmites australis exceeded its activity in above 
ground parts by 6–25 times, in Tupha angustifolia – by 5–20, 
Glyceria maxima by 7–10, Scirpus lacustris by 4–9, Alisma 
plantago-aquatica – by 3 times, Sagittaria saggitifolia - by 
2, Butomus umbellatus – by 3, Iris pseudacorus - by 4 times. 
The levels of 137Cs content in aboveground parts and rhizomes 
in most of the studied plants did not differ significantly.

The results of the study will further make it possible 
to assess the role of aerial-and-aquatic plants in the bottom 
sediments radioactive contamination and to improve the 
understanding of the role of higher aquatic plants in the 
processes of radioactive elements migration and redistribution 
in aquatic ecosystems. The revealed regularities of 137Cs 
levels formation in the underground parts of plants should be 
taken into account in determining the radiation dose of plants 
growing in radionuclides contaminated reservoirs.

Key words: aerial-and-aquatic plants, aboveground 
parts, underground parts, roots, rhizomes, 137Cs, reservoirs, 
lakes, ponds.
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